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Ioan Carol Opriş (p. 263-275) a prezentat 
câteva piese creştine din Scythia Minor, folosite 
în timpul serviciului religios, în perioada secolelor 
IV-VI, precum şi două ampullae recent descoperite 
la Capidava. 

Un studiu dedicat criptelor din Scythia Minor a 
prezentat Irina Achim (p. 277-291) .  Acestea au fost 
analizate în funcţie de mai multe criterii: tipul 
criptei, amplasarea lor în basilici, dimensiuni, 
formă etc. Concluzia autoarei este aceea că pe 
teritoriul Scythiei influentele marilor centre cum ar 
fi Thessalonic sunt preponderente din punct de 
vedere arhitectural, dar nu lipsesc nici forme inedite 
de manifestare, probabil rezultatul unor puternice 
tradiţii locale în ceea ce priveşte cultul moaştelor. 

Volumul se încheie cu studiul lui Zygmunt 
Kalinowski (p. 293-299) care încearcă să 
identifice elemente caracteristice "spiritului 
roman" în arhitectura şi fazele evolutive ale 
basilicilor creştine de la Novae. În opinia sa, 
localizarea baptisterium-ului şi a diaconicon-ului 

în fazele timpurii ale basi licilor ţin de o tradiţie 
mai veche. 

Publicarea extrem de rapidă a actelor acestui 
colocviu, practic la câteva luni doar de la data 
desfăşurării lui, şi în condiţii grafice deosebite, 
este un lucru mai rar întâlnit. Probabil că acestui 
fapt i se datorează şi apariţia unui număr destul de 
mare de greşeli care nu au mai fost corectate 
înainte de predarea manuscrisului la tipografie. 
Cea mai gravă este aceea a schimbării sau 
înlocuirii unor fonturi, ceea ce face imposibil de 
citit orice citat din izvoare sau unele inscripţii în 
limba greacă, cum este cazul lucrării Dylianei 
Boteva. Mai multe cifre indicând notele au fost 
tiparite cu caractere normale, ceea ce îngreunează 
lectura; în plus, unele ilustraţii au legende greşite. 
Chiar şi aşa, credem că suntem în faţa unui volum 
care trebuie semnalat celor interesaţi de istoria şi 
arheologia romană a Balcanilor. 

Adriana Panaite 

V ALERI JOTOV, Văorăienieto i snarjaienieto ot bălgarskoto srednovekovie (VII-XI 
vek), Vama, 2004, 2 1 8  p. text, 52 p. catalog, 80 pl . ,  109 fig., 33 tab. 

Lucrarea este structurată în patru mari părţi, 
fiecare cu mai multe capitole, precedate de o 
amplă introducere (p. 5-1 6) în care sunt 
precizate: izvoarele, metodologia, mediul arheo
logic, scopul, observaţiile morfologice, compara
ţiile, caracteristicile etnice şi terminologia folosită. 

Capitolul I. Arme pentru lupta la distanţă 
(p. 1 7-36) cuprinde două subcapitole: 1 .  Arcul. 
Componentele arcului; 2. Săgeţile. Tolba de săgeţi. 

Capitolul li. Arme pentru lupta de aproape 
(p. 37-1 14) este împărţit în patru subcapitole: 
1 .  Săbii. Buterole; 2. Lănci; 3. Topoare; 4. Arme 
de lovit: ciocane, buzdugane, cnuturi. 

Capitolul I I I .  Arme de apărare (p. 1 1 5-1 32) 
are două subcapitole: I. Scuturi. Coifuri; 2. Armuri
zale. 

Capitolul IV. Piese de armură şi harnaşament 
(p. 1 33-172) cuprinde trei subcapitole: I .  Zăbale; 
2. Scăriţe; 3. Pinteni. 

Volumul se încheie cu un capitol de concluzii 
(p. 1 73-186) după care urmează bibliografia 
(p. 1 87-200), prescurtările (p. 20 1 ), rezumat în 
limbile engleză (p. 202-209) şi germană (p. 2 1  O 
-21 8),  catalogul (p. 2 19-272) şi ilustraţia. 

Fiind prin excelenţă o lucrare despre tipologia 
armamentului medieval din zona balcanică lucrarea 

lui V. Jotov se alătură altor două mari tipologii, cea a 
lui N.A. Kirpiroikov, referitoare la spaţiul Europei 
Răsăritene, respectiv Al. Ruttkay, ce are ca obiect o 
parte a Europei Centrale. Deşi din titlu reiese că 
autorul se referă doar la piesele a căror cronologie se 
plasează în vremea primului Ţarat bulgar, au fost 
incluse deliberat în lucrare o serie de obiecte, cum ar 
fi pintenii cu rozetă, care se datează mult mai târziu, 
în timpul celui de-al doilea Ţarat bulgar. De 
asemenea, sunt prezentate piese care din punct de 
vedere tipologic depăşesc cadrul cronologic fixat 
anterior, fapt semnalat corespunzător de către autor. 
Volumul reprezintă o contribuţie însemnată în 
peisajul arheologiei medievale, important atât prin 
cantitatea de materiale, cunoscute şi, mai ales, 
inedite, incluse, cât şi prin abordarea metodologică. 
Fără îndoială, nu mai trebuie să subliniem utilitatea 
ca instrument de lucru în stabilirea analogiilor cu 
armamentul descoperit pe teritoriul ţării noastre. 

Condiţiile grafice de realizare a volumului sunt 
foarte bune, iar prezentarea catalogului este făcută 
într-un mod nou sub formă de tabele aflat într-o bună 
corespondenţă cu ilustraţia 

Adrian Ioniţă 
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